



齐鲁晚报今日商河自创刊以来,始终坚持正确舆论导向,在理论武装、舆论引导、文明创建、文化建设等方面开拓进取,积极作为,较好地履行了新闻媒体社会责任,为商河改革发展营造了良好的舆论环境。值此创刊6周年之际,我代表商河县委、县政府,向齐鲁晚报表示热烈祝贺和衷心感谢!

——商河县委副书记、县长 袁长奎

认真践行新时期“商河精神”

全力打造省会现代化新城市组团

聚力突破主导产业,壮大实体经济

对标全省十强产业、全市十大千亿产业,立足商河特色优势、比较优势、竞争优势和产业基础,加快培育壮大现代高效农业、高端医药化工、智能制造与高端装备、文化旅游、温泉医疗康养五大主导产业。现代高效农业提质增效。整合涉农资金7400万元支持现代高效农业发展,全县品质原粮突破20万亩、温泉花卉突破100万平方米,全年供应济南主城区节庆时令花卉610.26万盆,大力培育品质原粮、温泉花卉、精致蔬菜、特色瓜果、优质大蒜、绿色畜牧、道地药材等特色农产品,积极引进金沙河面业、家家悦、大北农、雨润、华熙生物等一批龙头企业,启动实施总投资18亿元的农田水利基本建设三年攻坚行动,顺利入选全国电子商务进农村综合示范县,成功创建省级农村产业融合发展示范园。工业强县战略深入推进。出台加快建设工业强县的18条政策措施,将工业经济专项扶持资金提高到3000万元/年,高端医药化工、智能制造与高端装备产业集聚度快速提升,1-11月份全县规模以上工业增加值、营业收入分别增长13.9%和12.2%,高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比重达到45.5%,制造业技改投资增长801.7%,预计2020年净增规模以上工业企业25家。温泉文旅康养产业稳步发展。整合温泉、生态、农业、秧歌等特色资源,高起点编制温泉文旅康养产业规划,总投资9.5亿元的山东第一医科大学附属齐鲁医院鲁北院区开工建设,总投资14.7亿元的康尔泰应急防疫物资生产园区一期项目投产达效,鲁北民俗小镇等3个项目列入全市重点招商推介项目库,成功举办济南市第六届花博会和第三届农博会,接待游客78万人次,拉动消费6000多万元。

聚力突破项目建设,增强发展后劲

牢固树立项目为王、项目为先理念,围绕产业引项目、搭建载体落项目、科技赋能促项目、强化服务推项目,形成了项目接二连三、接续投产的良好发展格局。深入推进双招双引。健全完善“5个招商专班+14个载体单位+N个责任单位”的招引体系,总投资537.7亿元的62个重点项目签约落地,苏伊士集团、中铁建、中能建等一批世界500强企业、央企入驻商河;引进院士6人、各类高层次人才70余人,成立首家海外研发机构,认定市级以上平台载体13家。积极搭建专业园区。结合国土空间总体规划编制,规划建设“四园”,其中生物医药化工产业园顺利通过省级验收,重点项目招商同步推进,凯美科技、恒瑞医药、四环制药等一批高端项目签约落地;通用航空产业园产业规划和空间规划编制工作全面展开,商河通用机场开工建设,济钢防务5个项目签约落地;高端装备制造产业园30万平方米标准厂房



商河人民的幸福感、获得感不断增强。

2020年,在市委、市政府的坚强领导下,商河县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以济南对接京津冀的桥头堡、新旧动能转换的产业承接地、济南“北起”城市拓展的新空间、省会绿色生态和幸福民生的新样板为发展定位,充分发挥交通瓶颈即将打破、国家战略叠加实施、发展空间潜力巨大、特色园区基本建成、人文自然生态良好“五大优势”,聚力实施双招双引、城镇建设、高效农业、温泉康养、民生事业“五大聚焦”,着力强化政治、机制、环境、干部“四大保障”,认真践行“团结高效、乘势而为、砥砺担当、敢于胜利”的新时期“商河精神”,积极承接全市“北起”发展战略,全力打造省会现代化新城市组团,经济社会保持了稳中向好、稳中向好的发展态势,地区生产总值、一般公共预算收入、固定资产投资等主要经济指标增幅持续保持在全市第一方阵。



近几年,商河温泉花卉蓬勃发展。



高端装备制造产业园厂房已经建成。

全面建成,领军科技等一批龙头企业相继入驻;食品加工流通产业园依托京沪高速和德龙烟铁路公铁联运优势,致力打造以食品深加工及现代物流为主的专业园

区,总投资15亿元的金沙河生产基地项目签约落地。着力强化科技赋能。坚持创新驱动发展,引进培育“四院”,其中中科院微生物研究所齐鲁现代微生物农业技术

中心开工建设,我县成功融入中科院济南科创城建设布局;济南市花卉产业研究院组建成立,填补了我县“四不像”新型研发机构的空白;齐鲁高端绿色化工产业技术研究院签约落地,致力突破10项以上“卡脖子”关键核心技术;山东省建筑科学研究院产学研一体化项目落地开工,将显著提升我县绿色智能建筑产业的研发水平、生产规模和发展能级。全力保障项目建设。争取地方政府专项债券及特别国债20.65亿元,统筹抓好土地指标对上争取、内部挖潜和新型产业用地,14个市级重点项目提前两个月完成年度投资计划。

聚力突破城乡融合,优化发展空间

高起点编制国土空间总体规划、“十四五”经济社会发展规划、新型城镇化五年规划,协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略,成功入选首批省级城乡融合发展试验区。加快打造品质县城。利用两年时间全面完成老城区剩余棚户区和城中村4537户、92.8万平方米拆迁任务,利用三年时间投资165亿元建设64个城市项目,组建成立县城城市管理委员会,成功创建省级卫生县城。深入推进乡村振兴。10个乡村振兴齐鲁样板村全面建成,农村人居环境整治三年行动顺利收官,镇街特色园区加快成形,镇(街道)新时代文明实践分中心实现全覆盖,乡村发展活力不断释放。持续改善生态环境。坚决打好大气污染防治攻坚战,巩固提升国家生态文明建设示范县创建成果,不断擦亮商河生态名片。着力深化户籍制度改革。全面放开城镇落户限制,推行农村集体经济组织成员转移备案制度,3万名农村人口落户县城和镇驻地。

聚力突破营商环境,释放发展活力

坚定不移地把营商环境作为发展软实力,坚持问题导向、目标导向、结果导向,以高品质的营商环境保障经济社会高质量可持续发展。深化县属国有企业改革。整合理顺国投集团、产投集团,组建成立水发集团、土发集团、商投公司,明确企业发展定位,建立现代企业制度,健全绩效考核体系,增强资金运作能力和自我造血功能。深化“亩产效益”评价改革。建成全市首个工业大数据平台,激励优质企业做大做强,倒逼落后企业转型升级,1-11月份全县工业投资增长24.4%,其中工业技改投资增长624.7%。深化审批服务改革。在全国首创以自愿承诺为前提、综合评估为支撑、信用惩戒为手段的项目容缺办理机制,平均压缩办理时限8天,成功入选全市首批改革攻坚优秀案例。推进涉企服务创新。围绕应对新冠肺炎疫情冲击,在全市率先制定《关于实行县级分级防控的意见》,接送1000余名省外员工回商返岗,为企业协调贷款3亿余元,全力帮助企业复工复产。组建成立企业家协会和8个产业协会,健全完善服务大使牵头负责,集政策、诉求、科技、金融于一体的“1+4”企业服务体系,推动涉企服务制度化、长效化。

聚力突破民生保障,增进群众福祉

深入践行以人民为中心的发展思想,认真办好2020年10件民生实事,扎实开展“访民情、察民意、解民忧、聚民心”大走访大调研活动,积极打造省会绿色生态和幸福民生的新样板。大力实施教育强县战略。按照“学前普惠、小学集中、初中进城、高中提升”的思路,扎实推进“布局优化、队伍建设、改革创新、质量提升”四项工程,总投资36.5亿元的16个教育项目集中开工,2020年我县高考一本上线率37.02%、本科上线率77.03%,分别比全省平均水平高出16.32和25.62个百分点。加快完善城乡一体的卫生健康服务体系。毫不放松抓好新冠肺炎疫情防控工作,截至目前,我县未出现新冠肺炎疑似病例和确诊病例。围绕补短板、强弱项,加快推进总投资18.1亿元的12个卫生健康基础设施项目建设,服务保障能力明显提升。持续巩固脱贫攻坚成果。新建产业扶贫项目21个,构建完善七大扶贫产业板块,促进群众持续稳定增收。扎实开展脱贫攻坚“回头看”自查评估,顺利通过省级评估验收,接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。

商河一年来的发展变化,离不开齐鲁晚报和社会各界的关心支持,我代表商河县委、县政府对大家表示衷心感谢。希望齐鲁晚报今日商河立足新起点、展现新作为,紧紧围绕商河中心工作和发展大局,不断提升新闻宣传服务水平,为商河打造省会现代化新城市组团、建设新时代现代化强县作出新的更大贡献!

祝愿齐鲁晚报越办越好!